犊牛腹泻的应对措施

苏银池 陈美凯 刘小锋 韩明鹏 张 亮* 河南省种牛遗传性能测定中心,郑州 450000

摘要 本文根据河南省西南山区肉牛业生产现状,针对肉牛养殖从业者遇到的犊牛腹泻发病率高、治疗效果差、死亡率高等方面的问题,对犊牛腹泻发生的原因和临床表现进行了分析,指出犊牛腹泻的常规治疗方法为强心、保肝、消炎、止泻和补充电解多维等,并提出了应根据犊牛腹泻发生的严重程度,采取急性治其标、慢性治其本,中西药结合、标本兼治的原则进行治疗。

关键词 犊牛;腹泻;防治

随着肉牛养殖产业规模化的不断扩大,犊牛腹泻发病率和死亡率呈上升趋势,已严重影响犊牛的早期生长发育,给肉牛养殖业带来了较大的经济损失。笔者近2年深入河南省西南山区肉牛养殖场(户)技术服务时,经常遇到肉牛养殖从业者反映他们在生产过程中遇到的犊牛腹泻发病率高、治疗效果差、死亡率高等问题,严重影响了肉牛业经济效益[□]。

1 犊牛腹泻的发生原因

犊牛腹泻一般是由多种病因引起的一种疾病, 犊牛发生腹泻时常因治疗效果差或治疗不及时引起大量体液流失,导致犊牛机体酸中毒,进而引起 电解质失衡,严重时可造成犊牛死亡。引起犊牛腹 泻的原因有很多,根据是否有感染性可以分为传染 性腹泻和非传染性腹泻,传染性腹泻是由细菌、病 毒和寄生虫等病原微生物引起的腹泻,常见的病原 微生物主要有轮状病毒、冠状病毒、大肠杆菌、沙门 氏菌、隐孢子虫和球虫等;非传染性腹泻是由饲养 管理水平、营养健康状况等非病原因素引起的腹 泻,常见的原因有新生犊牛没有及时吃到初乳、圈 舍温度湿度不达标和饲喂环境卫生差等[2]。

2 犊牛腹泻的临床表现

犊牛腹泻常发生在新生犊牛10日龄前后,发

病犊牛临床多表现为腹胀、停食、呼吸急促、体温升高、精神沉郁,粪便多为恶臭、发红发黑或混合有血丝和气泡。急性患病犊牛可出现水样腹泻,体液流失导致机体脱水和酸中毒,严重者可引起死亡;慢性患病犊牛常表现为延续数日,机体消瘦,治疗效果差者严重影响犊牛后期生长发育^[3]。

3 犊牛腹泻的应对措施

3.1 加强对妊娠母牛的饲养管理

妊娠母牛的健康营养水平直接影响胎儿的正常发育,特别是妊娠母牛后期的饲养管理,也可以影响初乳质量和营养水平。因此,对妊娠母牛的饲养要合理搭配日粮,增加青干草和维生素的饲喂量,控制精料饲喂量,以防止母牛产后酮病的发生,降低新生犊牛中毒性腹泻发生的机率。此外,妊娠母牛舍环境要保持清洁、干燥、卫生,母牛要进行适量的运动以增强机体免疫机能,减少犊牛传染性腹泻的发生^[4]。

3.2 加强分娩母牛环境卫生管理

分娩母牛产圈舍要满足宽敞明亮、通风干燥、阳光充足等条件,圈舍温度要保持在 16~19 ℃,相对湿度要保持在 50%~70%,气体交换速度在 9~22 cm/s时较为适宜。圈舍和生产器具必须进行定期清洁和消毒,分娩母牛运动场地也要进行及时清扫和消

收稿日期:2020-10-25

* 通讯作者

苏银池,男,1964年生,高级兽医师。

毒,要特别注意对母牛产后排泄物的处理和患病牛的隔离。另外,进入产圈的待产母牛要严格进行体 表冲洗和消毒处理,以防止带入病原微生物引起新 生犊牛腹泻的发生。

3.3 加强对新生犊牛的产后护理

母牛分娩前要做好接产准备,对接产工具用消毒液浸泡消毒;犊牛产出后应立即清除其口鼻中的黏液,以免黏液进入气管和肺内影响正常呼吸;需在距脐孔 10 cm 处剪断脐带,并用碘酊消毒,持续5~7 d,1次/d,以防止脐带炎的发生。犊牛出生后应及时喂足初乳,以使犊牛尽早获得母源抗体,这是预防犊牛腹泻的根本而有效的方法。另外,犊牛还需要根据当地牛病流行病学情况进行相应疫苗接种,以预防传染性腹泻的发生,犊牛在断奶前也要做好乳和料的衔接工作,以防止断奶应激产生的腹泻发生^[5]。

4 犊牛腹泻的治疗原则

犊牛腹泻的常规治疗方法为强心、保肝、消炎、 止泻和补充电解多维等。根据犊牛腹泻发生的严重 程度,应采取急性治其标、慢性治其本,中西药结 合、标本兼治的原则进行治疗。针对不同病因引起的腹泻进行区别治疗,病毒引起的腹泻应提高机体免疫力、细菌引起的腹泻应根据药敏试验结果采取高效抗生素治疗、寄生虫引起的腹泻应进行驱虫处理;饲养管理不良方面引起的腹泻应加强饲养管理、改善环境卫生条件、补充电解多维等措施进行改善⁶⁰。

参考文献

- [1] 冯亿佳.犊牛和保育牛腹泻病的预防与治疗[J].疾病防控,2017 (9):28-29.
- [2] 东主措. 一例犊牛病毒性腹泻的诊疗 [J]. 中国畜牧兽医文摘, 2015,31(8);105-106.
- [3] 易检祥.提高犊牛顽固性腹泻病治愈率的关键技术[J].中国牛业科学,2014,40(6):87-88.
- [4] 宋维发. 犊牛腹泻的发病原因及治疗措施 [J]. 中国畜禽种业, 2019,15(8):90.
- [5] 杜学海,赵洪君,王宝东,等.浅谈犊牛腹泻的发病原因与防治措施[J].现代畜牧兽医,2017(2):38-41.
- [6] 霍宝增. 犊牛腹泻的发病原因与防治[J]. 今日畜牧兽医, 2019, 35 (3): 82.

【责任编辑:胡 敏】

如何降低乌骨羊养殖成本?

- 1)粗饲料靠当地解决。养羊粗饲料消耗占比较大,而粗饲料又具有价格低廉、体积大等特点,十分不利于运输。从外地购买粗饲料,运输成本可能比粗饲料本身的价值都要高。若当地牧草资源丰富,乌骨羊养殖场可以依靠放牧或者割草解决粗饲料来源问题,位于农区的可以采用秸秆作为养羊饲料。
- 2)粗饲料多元化。羊对饲料不挑剔,自古就有羊吃百草的说法。可以就地取材,合理利用当地粗饲料资源。无论牧草、杂草、各种农作物秸秆、落叶以及糟豆腐渣等,都可以用于养羊。哪种粗饲料便宜就选择哪种粗饲料,然后再配合一定比例的其他粗饲料,这样既保证了肉羊对各项营养的需求,又降低了饲养成本。

来源:青瓜网